



CBD某楼盘近期推盘已经结束报名,现在意向购房者只能等下次开盘。

一季度多楼盘闹房荒,不理性购房又抬头

下半年房子集中入市,市场更稳

今年年初至今,房子成为老百姓最为关注的热词之一。“房子是用来住的,不是炒的”,在这样明确的属性定位下,大家更关注的是未来市场的变化和房价走势。从今年一季度来看,由于供应紧张,各大片区都呈现出“无房可卖”的局面,在这样的市场供求关系下,购房者的非理性购房情绪有所增强,购房预期较高。随着下半年市场供应量的增加,供求关系将得到有效缓解,下半年楼市也将更为稳定。

本报记者 魏新丽 喻雯

一季度供求关系紧张 热点区域普遍“房荒”

从今年年初到现在,济南新房市场供应量一直处于供需关系较为紧张的状态。近日,记者走访了济南市热点区域的代表楼盘,发现大多数楼盘已经无房可卖,或者只剩尾盘。

济南市东部区域,特别是唐冶、雪山片区等一直是热点区域,去年销售火爆,今年春节后,不少楼盘已经售罄。位于工业北路附近的新城香溢紫郡,3月初开过一次盘,推出房源100套左右,很快售罄,现在已无房可卖。置业顾问称,下一次开盘可能会在7月份。

西客站片区由于价格相对较低,最近也成为购房者较为青睐的区域。记者调查发现,片区在售的货量已经很少,鑫苑世家公馆推出82平的产品,售价9500多一平米,但只有50多套,推出就售罄了。置业顾问表示再推盘就是下半年了,大概在9月份。“西客站片区多数楼盘都已经无房可

卖。”该置业顾问称。

至于南部区域,本身新盘就较少,目前像鲁能领秀公馆等早已售罄。北部区域由于非置业热点区域,目前像万科、荣盛、三箭、海信等都是一些存货,但是货量并不多。

世联济南公司总经理吴庆说,3月初的时候济南市的库存比就只剩一两个月,现在会更少。“去年限购政策,新建高层住宅达到12层,小高层住宅封顶之后才能拿到预售证,这影响了很多项目的工期。原计划上半年开盘的项目推迟开盘。加之去年630后,土地供应较少,所以现在济南的市场出货量不大,从目前局部阶段供应来看,确实有点房荒。”吴庆说。

改善需求提前释放 非理性购房情绪增强

市场住宅存量少,相比之下买房者多,供求关系紧张,这也导致了购房者产生了非理性的购房需求,陷入恐慌性购房中。

3月底西客站片区一家楼盘加推最后一栋住宅楼,凌晨4点开盘,5点售罄,256套房源吸引了将近1000组客户。CBD片区一楼盘准备推120套房源,有意愿的购房者已经接近400人。

吴庆认为,一系列调控政策之后,大家的购房资格很多都被压缩了,但是欲望很强。“从深层次来说,对人民币贬值预期较高,以及没有投资渠道,多年来房产增值的经验,导致大家购房欲望比较强。”吴庆说。

今年年初,山大新校区落户章丘的新闻,让章丘的房价大幅上涨。市民李先生看好大学城的发展,便全款在章丘购置了一套小产权房,房价在7000元一平。“当时房价涨的很快,从三四千一直涨到了七八千,心里就有点恐慌,以前在置业问题上吃过亏,一冲动就入手了。”李先生说。李先生此次置业是投资需求,交了定金后发觉全款压力较大,思索再三,他又把买的房子给退了。

济南市建设部门有关人士说,市场确实有一点恐慌情绪。“在3月初

的时候,恐慌不是特别严重。不过章丘和山大搬迁把市场炒作起来了,非理性情绪加剧。本来是两三年后才需要改善的人群,会提前入市。”该人士称。

“其中,某些中介和代理机构起到了不好的作用。”该人士说,像此前中介疯传济南限购加码,以及炒作东部一家楼盘卖到4万3等事例,都影响了市场的预期。

下半年供应集中入市 楼市将更为稳定

虽然一季度济南新房市场供应不足,并且将持续一段时间,不过业内人士分析,从五六月份开始,将陆续有项目入市,下半年市场供应将集中爆发,市场可能出现反转。

下半年,济南东部将有集中供应。绿地集团山东事业部有关人士称,6月份唐冶片区的绿地城将推出1000套房源左右。鲁能泰山七号,滨河左岸等,从6月开始都有大量项目入市,但是货量较为可观。

因此,业内人士预测,随着下半年供求关系的缓解,市场可能出现反转,下半年楼市也将更为稳定。

虽然目前热点一二线市场新建商品住宅处于低位,但是从全国来看,去库存仍是主流声音。“虽然公寓售卖火爆,但是济南商办库存依然风险较高,去化周期在三四个月左右。”济南市建设部门有关人士称。

吴庆认为,济南短期内供需关系失衡的现象很快将得到缓解,而且全国房地产市场都在降温,一些需求和预期会有所下降,“六月份供应激增,前期会达到一定的平衡,再往后甚至供应会超过需求,调控并不紧迫了。”吴庆说。

不过,住建部日前的视频会议指出,要对开发企业和中介的违规行为进行监管。主要监管内容是“提供虚假证明,扰乱市场秩序;造谣生事,误导市场预期;垄断房源,操纵市场价格”。预计下一步,济南也将加强这些行为监管力度,维持健康的市场秩序。

记者手记

现在适合买房吗?

2016年的济南楼市和全国大多一二线城市一样,经历了一波超乎所有人想象的调整洗牌,大家为房价的疯涨惊叹,也为调控政策的严厉惊叹。想必很多业内人士今年来都会被身边的亲友问及这样的问题:“现在适合买房吗?”

经历了楼市的一波调整,大部分购房者确实迷茫了,加之有一些企业、中介机构等违规炒作,鼓吹房价上涨,让很多购房者不知所措。面对“现在适合买房吗”这样的问题,很多业内人士也不知该如何回答,因为每个人买房的需求不同,经济能力也有所差别,市场的普遍现象也不一定适合每一位购房者。

身边有朋友在去年房价上涨的中期,百感交集中买了房,后期房价又涨了,回头看的时候,发现房子买对时候了,比今年买房少花六十多万。可仍然记得,他当时买房时四处求经,请教当时市场适不适合买房,然而最终促使他做出决定的并不是哪一位业内大咖给出了预见性的意见,告诉他房价还要继续涨赶紧下手,而是他两年内要结婚需要有新婚房,只能硬着头皮买。这便是刚性需求的置业,即使是放在现在,他也得买,因为对于他来说,房子升值的意义远不如他迫切居住的实际,房子是用来住的,满足居住需求的购买,只要在自己能力允许范围内都是合理的。

而现在一些朋友问“适合买房吗?”是出于投资的需求,有的甚至不是用自己的闲置资金,而是要凑钱买房来投资。对于这样的情况,那便不合适了,政府下了很大的决心稳定房地产市场秩序,房价一时间不会再被疯炒起来,也不要想着钻一些投机倒把的空子。网签不能随意撤,合同不能随意改,买下了房子投资也是一个长期的事情,这样就要更多参考市政的规划和城市产业的布局了。

记者 葛未斌